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        Квадратура круга 

                      
 В данной работе, исследована воз-

можность решения задачи античной 

математики «Квадратура круга» от 

обратного. В предлагаемой для про-

чтения статье показана возмож-

ность построение  круга,  равнове-

ликого  по площади квадрату, т. е. 

решена «кругатура квадрата»,   что 

дало возможность решить «квадра-

туру круга» с точностью на восемь 

знаков общепринятого  числа  π, и 

выразить длину окружности прямым 

отрезком. 

 Если расчёт задачи вести на боль-

шее количество знаков, то резуль-

тат величины стороны квадрата 

будет равен,  
૚ૠૠ૛૝૞૜ૡૢ૟ૡ૟ૡ૟ૢ૛૞ૠ૚ૡૡૡૠ૛૝૝૚૚૞૛૜ૡ …                        
площадь квадрата при этом равна 
૜, ૚૝૚૞ૢ૛ૡ૚૟૞૛૞૙૚૜ૡૡ૜૟ૢ૞૝ૡ૟૚૙ૠૡ૙૞ૢ … 
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                Около круга радиуса ܀۽ (рис. 1), ве-

личину которого принимаем за еди-

ницу длины, опишем правильную 

восьмиконечную звезду ۿ, образо-

ванную из двух 

  равных квадратов,  один из которых 

квадрат ۰۱۲ۯ. 
۰۱۲ۯ܁                           = ૛(۰ۯ) = (૛܀۽)૛ 

                                                                                                                     

             Каждая сторона одного квадрата отсе-

чёт от каждой прямоугольной верши-

ны  другого квадрата по треугольни-

ку, один из которых треугольник  

   .૚۾۱۾

             Отсюда    ۿ܁ = ۰۱۲ۯ܁ + ૝۾܁۾܁૚  

Радиусом  ۱܀ из каждой прямоуголь-

ной вершины фигуры ۿ опишем дуги 

на её стороны, а точки пересечения 

сторон и дуг соединим прямыми ли-

ниями. В треугольнике ۾۱۾૚  такой 

прямой будет ۹۹૚. Пересекаясь с диа-

гональю квадрата, прямая ۹۹૚ образу-
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ет точку ܀૚.  В фигуре ۿ каждый вы-

ступающий  прямоугольный треуголь-

ник, равный треугольнику ۾۱۾૚, будет 

делиться  на две равновеликие фигу-

ры, треугольник и трапецию, какими 

являются треугольник ۹۱۹૚ и трапе-

ция ۹۹۾૚۾૚. Если удалить в фигуре ۿ 

все восемь одинаково выступающих 

прямоугольных треугольников, один 

из которых треугольник ۹۱۹૚, то  по-

лучим фигуру ܂ 

– «шестерёнку» с выступающими 

трапециями по площади равной  

площади квадрата  ۰۱۲ۯ 

܂܁ = ۿ܁ − ૡ۹۱۹܁૚ = ൫۰۱۲ۯ܁ + ૝۾۱۾܁૚൯ − ૡ ×
૚
૛ ૚۾۱۾܁  =  ۰۱۲ۯ܁

܂܁                          =   ۰۱۲ۯ܁

         

            КРУГАТУРА КВАДРАТА 

 

На рис.2, который представляет фраг-

мент рис.1, центр ۽ соединим с точ-
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кой ۹. Получим треугольник ܀۹۽૚, в 

котором  проведём медиану ۼ۽.         

 Радиусом ܀۽૚ проведём дугу, кото-

рая отсечёт от медианы ۼ۽ отрезок 

           .۹ۺ  отрезок – ۹۽ а от гипотенузы ,ۼۻ

 

 

 



7 
 

Приводим расчёт полученных отрезков.  

 

= ܀۽  ૚ 
= ۱۽ ܀۽  ×  √૛  =  ૚ ×  ૚, ૝૚૝૛૚૜૞ … 

= ۱܀ – ۱۽  = ܀۽   ૚, ૝૚૝૛૚૜૞ … −  ૚ =  ૙, ૝૚૝૛૚૜૞ … 

۹۹૚ = ۱܀ × √૛ = ૙, ૝૚૝૛૚૜૞ … × ૚, ૝૚૝૛૚૜૞ … = ૙, ૞ૡ૞ૠૡ૟૜ … 

૚܀܀ = ۱܀ −
۹۹૚

૛
= ૙, ૝૚૝૛૚૜૞ … − ૙, ૛ૢ૛ૡૢ૜૚ … = ૙, ૚૛૚૜૛૙૝ … 

૚܀۽ = ܀۽ + ૚܀܀ = ૚ + ૙, ૚૛૚૜૛૙૝ … = ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ … 

۹૛۽ = ૚܀۽
૛ + ൬

۹۹૚

૛
൰

૛

= ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ …૛ + ૙, ૛ૢ૛ૡૢૢ૜૚ …૛ = ૚, ૚૞ૡૢ૝૚૟ …૛ 

   
۹ۺ = ۹۽ − ૚܀۽ = ૚, ૚૞ૡૢ૝૚૟ … − ૚, ૚૛૚૚૚૚૜૛૙૝ … = ૙, ૙૜ૠ૟૛૚૛ … 

 

૛ࡺࡻ = ૚ࡾࡻ
૛ + ൬

૚ࡷࡷ

૝
൰

૛

= ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ …૛ + ૙, ૚૝૟૝૝૟૞ …૛ = ૚, ૚૜૙ૡ૝૜૛ 
 

ۼۻ = ۼ۽ − ૚܀۽ = ૚, ૚૜૙ૡ૝૜ … − ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ … = ૙, ૙૙ૢ૞૛૛૟ 
 
 

 Радиус круга равновеликого квадрату 

-Х. Нахо܀۽ примем условно за  ۰۱۲ۯ

дим его арифметическую величину из 

равенства площадей условного круга с 

радиусом  ܀۽Х и квадрата  ۰۱۲ۯ. 
   

ૈ × ܆܀۽
૛ = (૛܀۽)૛        ૜, ૚૝૚૞ૢ૛૟ … × ܆܀۽

૛ = ૝           

܆܀۽ = ට ૝
૜,૚૝૚૞ૢ૛૟…

= ૚, ૚૛ૡ૜ૠૢ૚ … 

 

               Условную точку ࢄ܀  расположим  

произвольно на отрезке КК૚  и соеди-
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ним её пунктирной прямой с центром 

O.                                                                                                               

Получим условный прямоугольный 

треугольник ܀۽૚܆܀. Арифметическую 

величину условного катета    ܆܀૚܀ 

              получим из решения                                 
 

܆܀૚܀
૛ = ܆܀۽

૛ − ૚܀۽
૛ = ૚, ૚૛ૡ૜ૠૢ૚ …૛ − ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ …૛

= ૙. ૚૛૟૙૚૟૝ …૛ 

 

 

  Эту же величину мы получим из 

пропорции составленную из величин 

отрезков, ранее полученных геомет-

рически        

                       
ࡾࡻ) + (ۼۻ − ۹ۺ

܀۽) + (ۼۻ =
૚܀܀

܆܀૚܀
 

 

܆܀૚܀ =  
܀۽) + (ۼۻ × ૚܀܀
܀۽) + (ۼۻ − ۹ۺ  

 

                    

܆܀૚܀ = (૚ା૙,૙૙ૢ૞૛૛૟… )×૙,૚૛૚૜૛૙૝…
(૚ା૙,૙૙ૢ૞૛૛૟… )ି૙,૙૜ૠ૟૛૚૛…

= ૙, ૚૛૟૙૚૟૝ … 
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Арифметическую величину ܀૚܆܀  вы-

разим геометрическим отрезком.  

Отрезки ۼۻ и  ۹ۺ   перенесём на диа-

гональ ۱۽ радиусами ۼ۽ и ۹۽. Отре-

зок ۼۻ отложится от точки  ܀૚ до 

точки ۳, а отрезок ۹ۺ от точки ܀૚ до 

точки ۴.  

Затем отрезок ܀۽ положим на про-

должение диагонали ۱۽ так, чтобы 

началом отрезка  ܀۽  была точка  ۳, а 

концом –  точка ۽૚. Из точки ۴ по-

строим перпендикуляр к ۽۽૚, на ко-

тором отложим величину отрезка ܀܀૚, 

от точки ۴ до точки ۴૚. Через точки ۽૚ 

и ۴૚ проведём прямую до пересечения 

с прямой ۹۹૚ в точке ܀૛.   

Таким образом, условная величина 

-выразилась геометрическим от  ܆܀૚ࡾ

резком ܀૚܀૛. Полученную точку ܀૛ 

соединим прямой с центром ۽.  

Получим радиус ܀۽૛ круга равнове-

ликого по площади квадрату ۰۱۲ۯ 
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૛܀۽

૛ = ૚܀۽
૛ + ૛܀૚܀

૛ = ૚, ૚૛૚૜૛૙૝ …૛ + ૙, ૚૛૟૙૚૟૝ …૛

= ૚, ૚૛ૡ૜ૠૢ૚ …૛ 

 

                      КВАДРАТУРА КРУГА 

  

Если принять квадрат, равновеликий 

по площади кругу с радиусом ܀۽ за 

условный квадрат ܆۲܆۱܆۰܆ۯ , то полу-

чим пропорцию 
 

܀۽܁

૛܀۽܁

=
ܠ۲ܠ۱ܠ۰ܠۯ܁

۰۱۲ۯ܁
   

 

или               
܀۽

૛܀۽
=

૚/૛܆۰܆ۯ

૚ ૛⁄ ۰ۯ
 

                                 

 которую положим в систему коорди-

нат (рис. 3), чтобы выразить условную 

величину ૚ ૛⁄  геометрическим   ܆۰܆ۯ

отрезком. 

Левую  часть пропорции положим на 

ось абсцисс, правую – на ось ординат.  
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Точки ܀۽) ۻ૛;  ૚ ૛⁄  ,дают луч ۽ и (۰ۯ

на котором абсциссой  ܀۽ отразится 

точка ۻ૚.  

 

 

 

Проекция, которой на ось ординат, 

геометрически отразит ½ стороны ис-

комого квадрата ۯ૚۰૚۱૚۲૚, равнове-

ликого по площади кругу радиуса ܀۽ 

૚۰૚ۯ =
܀۽ × ૚ ૛⁄ ۰ۯ

૛܀۽
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૚ ૛⁄ ૚۰૚ۯ =
૚ × ૚

૚, ૚૛ૡ૜ૠૢ૚ …
= ૙, ૡૡ૟૛૛૟ૢ … 

 

૚۰૚ۯ = ૙, ૡૡ૟૛૛૟ૢ × ૛ = ૚, ૠૠ૛૝૞૜ૡ … 

 

Если расчёт задачи вести на большее 

количество знаков, то сторона квадра-

та ۯ૚۰૚ будет равна                                                                      
૚, ૠૠ૛૝૞૜ૡૢ૟ૡ૟ૡ૟ૢ૛૞ૠ૚ૡૡૡૠ૛૝૝૚૚૞૛૜ૡ …   
 ૚۰૚۱૚۲૚ при этом будет равнаۯ܁ 
૜, ૚૝૚૞ૢ૛ૡ૚૟૞૛૞૙૚૜ૡૡ૜૟ૢ૞૝ૡ૟૚૙ૠૡ૙૞ૢ … 

 

                ДЛИНА ОКРУЖНОСТИ  

Нахождение стороны квадрата ۯ૚۰૚۱૚۲૚ даёт 

возможность выразить ܀۽ۺ  – длину 

окружности круга радиуса ܀۽ прямым 

отрезком. 

Составим пропорцию 

܀۽                
૛܀۽

= ܀۽ۺ
૚۰૚۱૚۲૚ۯ۾

      или         
܀۽

૛܀۽
= ૚ ૝⁄ ܀۽ۺ

૚۰૚ۯ
 

которую положим в систему коорди-

нат (рис.4) Левую часть  пропорции 
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положим  на ось абсцисс, правую, на 

ось ординат. 
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Точки M (OR2;A1B1) и O дают луч, на 

котором абсциссой OR образуется точ-

ка, M1 проекция которой на ось ординат 

геометрически отразит прямым отрез-

ком 1/4LOR 

૚/૝܀۽ۺ =
૚܀۽ × ૚۰૚ۯ

૛܀۽
 

 

૚/૝܀۽ۺ =
૚, ૠૠ૛૝૞૜ૡ …
૚, ૚૛ૡ૜ૠૢ૚ …

= ૚, ૞ૠ૙ૠૢ૟૜ … 

      
         ૚/૛܀۽ۺ = ૚, ૞ૠ૙ૠૢ૟૜ × ૛ = ૜, ૚૝૚૞ૢ૛૟ …                                

 
܀۽ۺ = ૚, ૞ૠ૙ૠૢ૟૜ … × ૝ = ૟, ૛ૡ૜૚ૡ૞૛ … 

 

 Если расчёт задачи вести на большее 

количество знаков, то  ૚/૛܀۽ۺ будет 

равна ૜, ૚૝૚૞ૢ૛ૡ૚૟૞૛૞૙૚૜ૡૡ૜૟ૢ૞૝ૡ૟૚૙ૠૡ૙૝૞ …   

В свою очередь,૚ ૝⁄   длины окружно-

сти круга, радиуса ܀۽૛   , тоже выра-

жена прямым отрезком,  ૚۰૚  , чтоۯ 

видно из Рис.4 
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